

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 20 de Mayo de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de la imprenta del mismo, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

La oposición liberal

En su afán de entorpecer la marcha del gobierno conservador y acortar el para ellos insoportable tiempo de su alejamiento del poder, los fusionistas no perdonan medio alguno de hacer la oposición apelando á recursos de todo género, cuando juzgan les pueden servir para llegar á realizar sus utilitarios propósitos.

Desde que torpezas é inexplicables debilidades en hombres de estado, derrocaron el mes de Marzo de 1895 la anterior situación, que cayó dejando manchado de lodo en medio de las calles de Madrid el principio de autoridad y salpicada de sangre en los campos de Cuba la integridad de la patria, nada absolutamente tienen los conservadores que agradecer á los liberales, que en seguida comenzaron á combatirles de mala fe negando la gravedad de la insurrección que sus imprevisiones, desaciertos y punibles complacencias hicieron estallar con pujanza jamás vista.

Apostrofando en la Convención el célebre diputado girondino Vergniaud á los jacobinos que causaron tantas matanzas en París el día 2 de Septiembre y se lamentaban hipócritamente previendo que algunos motivos, bastante insignificantes, pudieran producir nuevos desórdenes decía: que no era de extrañar predijera la quema de la casa el incendiario mismo que llevaba en la mano la tea que debía abrasarla.

Bien pudieron pues los fusionistas predecir con bastante antelación, desde que resolvieron implantar en la gran Antilla su funesta política provechosa al separatismo, la seguridad de la insurrección cubana.

Cuando el actual Presidente del Consejo de Ministros, acabado de recoger el mando se presenta á las Cortes y con la seriedad propia del verdadero estadista lee los telegramas recibidos de Ultramar y expone la exacta situación de aquel país; los que con sus funestos errores y torpe conducta arrojaron la tea incendiaria que produjo tan horrible conflagración no encontraron contestación más oportuna que la despreocupada y pueril de negar la certeza del hecho sin tener en cuenta que el tiempo en un breve trascurso vendría desgraciadamente á patentizar á toda la Nación la triste realidad de lo por el Sr. Cánovas aseverado.

Quienes de tal guisa empezaron á hacer la oposición, daban ya á conocerlo que de ellos era lógico esperar, así es que en nada nos llamó la atención el verles luego trabajar desesperadamente á fin de obtener que le fueran negados al Gobierno los recursos necesarios que pedía para el sostenimiento de las guerras que ellos hicieron surgir, y que constantemente en toda clase de reuniones y en la prensa no hayan desaprovechado ocasión alguna para extremar sus ataques, llegando á veces hasta el punto de exagerar los sucesos contrarios á la causa española y publicar telegramas dando noticias favorables al separatismo, inspirados en centros conocidamente filibusteros.

Así, pues, con este proceder tan continuo, nada nuevo ni malo nos dice ahora el telégrafo, al manifestar que los prohombres fusionistas han decidido emprender ruda campaña contra el partido conservador.

La única diferencia que habrá, estriba en que antes era aquella más solapada y ahora han arrojado la máscara, por más que con ella nunca consiguieron encubrirse bien.

Coincidiendo con esta decisión ha transmitidos también el cable la noticia de que S. M. ha autorizado al Presidente del ministerio para que desmienta que entre el trono y el Gobierno existe el desacuerdo que esa prensa oposi-

cionista ha inventado en su afán de buscar siempre ataques, sin temor de traspasar con ellos los límites de la más supina incorrección.

Mas, á la verdad, contando el Sr. Cánovas del Castillo con el apoyo expreso del poder moderador, el aplauso de todo el país sensato que comprende ha salvado á la Nación del conflicto mayor que hace mucho tiempo ha atravesado y los elogios de los políticos extranjeros que le juzgan como uno de los más notables estadistas de Europa, poco debían importarle los ataques de unos cuantos irascibles y neurasténicos señores á quienes no ha podido contener un débil jefe y que se hallan unidos con otros nostálgicos del mando por el vínculo común de mezquinillas pasiones.

Las grandes impotencias

En un diario extranjero de gran circulación leíamos, hace pocos días, un artículo titulado *Las grandes impotencias europeas* y á la verdad que no hemos visto denominación más aparente á la decantada reunión de las grandes potencias, si nos hemos de atener á los resultados que ha ofrecido en la actual cuestión de Oriente.

Sus conminaciones no arrancaron al Sultán de Turquía el planteamiento de ninguna reforma de las que se le exigieron cuando la cuestión armenia; no pudieron evitar los degüellos de cristianos que en casi todas las regiones del imperio osmanli han tenido lugar en estos últimos dos años, ni las revueltas y matanzas de Constantinopla que horrorizaron al mundo civilizado.

Han sido también impotentes para prevenir y para resolver el conflicto cretense; pero donde más ha acabado de verse su inutilidad, es en las gestiones diplomáticas para estorbar la guerra entre turcos y griegos y en las gestiones, aun ineficaces á la hora en que escribimos estas líneas, para terminar aquella sangrienta lucha.

Turquía se rie ahora, como antes se rió Grecia de las intimaciones de la diplomacia europea, sacando su fuerza de resistencia de la convicción en que está de que el titulado concierto europeo es un mito y que en su lugar existe el mayor desconcierto entre las grandes potencias, lo que les impide ejercitar toda acción coercitiva para hacer cumplir sus acuerdos.

No falta quien asegure, entre los que están en posición de saberlo, que no puede ser más patente, aunque se procega todavía el guardar las formas, el desconcierto citado y tampoco deja de haber quien sostenga que Alemania fué la causa de no arreglarse oportunamente la cuestión cretense y asimismo la guerra entre Turquía y Grecia y se aducen tales datos que el ánimo más imparcial se inclina á esa creencia.

Dadas esas premisas, fácil es deducir que Alemania, ó mejor dicho, su emperador Guillermo es el que sostiene á Turquía en su resistencia á ceder á las peticiones de la diplomacia que quiere intervenir en una suspensión de hostilidades que traiga el ajuste de la paz.

Si Turquía no se viera ocultamente sostenida cómo había de contestar que sin que pasaran las fiestas del Bairán no podía dar respuesta á las notas diplomáticas acerca de la paz?

¿Cómo había de formular, por otra parte las exorbitantes pretensiones que el lunes nos comunicaba el telégrafo?

No sabemos en qué vendrán á parar estas misas que cada día que transcurre ponen más en ridículo á las grandes potencias patentizando la gran impotencia de su acción común. Si una sola de ellas, Inglaterra ó Rusia, verbi gracia, interviniese resueltamente en el arreglo del conflicto, este se zanjaría

sobre la marcha; pero mientras quieran obrar en concierto aparente las cinco, tirando, en realidad, cada una de su lado, el acaso será el factor principal en la solución que resulte y el acaso puede reservarnos sorpresas y ofrecernos retrocesos en la marcha de la civilización, que serían la gran vergüenza de las postrimerías del llamado siglo de las luces.

Entretanto bien puede decirse que no anduvo errado el periodista que ha llamado *Las grandes impotencias europeas* al concierto de Francia, Rusia, Alemania, Austria é Italia, que éstas proclaman haber realizado en provecho de la paz del mundo.

G. A.

EL SEGURO NACIONAL

Desde que la guerra de Cuba consume las fuerzas vivas del país en hombres y dinero; desde que se ha demostrado que el pueblo yankee es amigo y protector del insurrecto cubano, y que de los Estados de la Unión salen todos los auxilios para acrecentar la rebelión, el pueblo español, el verdadero patriota, el protector de la producción nacional se ha divorciado de las compañías americanas de seguros sobre la vida, y ha preferido buscar esos contratos trascendentales en las compañías españolas tan dignamente representadas por La Previsión y el Banco Vitalicio de Cataluña.

Hoy la producción americana ha menguado considerablemente, porque, quien se precia de español correcto, no permitirá que en los seguros, contratos puramente de familia, figure su nombre al lado de Máximo Gómez, Rabi, Roloff y tantos más asegurados en compañías americanas.

Pero esto no basta: es necesario que en absoluto se busque el porvenir de nuestras esposas, de nuestros hijos, en esas sociedades que han visto la luz en España, en Cataluña; fundadas con capitales españoles, catalanes; aconsejadas y gobernadas por los hombres que más se desviven por su protección al trabajo y á la actividad nacional; y por las entidades que á su sombra y con su protección, trabajan gran número de individuos en todas las regiones de la nación.

Si, es necesario que por nuestra conducta se haga imposible la publicación de estadísticas que sólo honran á los norteamericanos, quienes aun pretenden que su producción en España ha de ser siempre superior á la de las compañías del país.

Las notas del patriotismo, y lo decimos muy alto, y en extremo convencidos, se han de manifestar tanto por el amor natural que profesamos á la patria, como por la ayuda que se preste para el desarrollo de todas sus fuentes de riqueza; y el seguro, que, como hemos dicho, es una institución para la familia, debe asimismo tener un sello de nacionalidad, hoy más que nunca visible, si apreciamos debidamente las causas y efectos de la insurrección de nuestras colonias y el desdén con que se nos trata por los que más se enorgullecen de enriquecerse y prosperar con nuestro propio dinero.

Un asegurado español en una compañía americana ¿qué significa? Pues tiene una significación muy poco halagüeña, porque, hallando en nuestras compañías igual y aún superior garantía, entrega el dinero á los extraños, á los que no han dejado entre nosotros más que el sello de su explotación.

No hay un solo norteamericano, ni un inglés, ni un alemán, y tal vez ni un francés, asegurados en nuestras compañías nacionales; y en cambio, por nuestra desidia, por un abandono punible, por un españolismo dudoso, de-

jamós arraigar en Barcelona, y en otros centros de la protección nacional, compañías aseguradoras de todas las naciones de Europa y América.

Y á pesar de esta disposición incomprendible en favor de la producción extranjera el seguro nacional ha alcanzado en los quince años de su planteamiento en España, un estado de desarrollo muy superior al de las compañías extranjeras de mayor pujanza en igual período de tiempo; y, así, bien podemos afirmar que el Banco Vitalicio y La Previsión, en circunstancias iguales, son las compañías que más producción obtienen en España.

Falta, sin embargo, que nuestros productores sean consecuentes.

Si la industria y la agricultura demandan la protección de todos, los seguros, en sus ramos de vida, incendios, marítimos, para cosechas, mortalidad de ganado, etcétera, etcétera, tienen igual derecho á la protección que deben dispensarles todos los ciudadanos.

Así debe entenderse la protección nacional; esto es, de la agricultura, á la industria; de estas producciones, al comercio; del comercio, á todas las entidades y manifestaciones de la producción.

La prensa independiente, pregonando estos principios, responde perfectamente á las aspiraciones de la opinión, secundando la que ya está convencida, ilustrando á los que necesitan consejo, y llamando al orden á los poco escrupulosos en dar pujanza y prestigio á los enemigos encubiertos ó amigos tibios de la patria.—A. G.

(De La Protección Nacional).

Ecos de Cuba

(Continuación)

—La columna del teniente coronel Perol, al amanecer del día 10 dejó á Peñalver, Güira de Melena, tomando á San Francisco y La Cunda, fincas de la zona de Güira. Atravesó las del Corajo, La Paz y Santa Isabel, penetrando por García, Barreto, Gálvez, Santa Rosa y Moinele, explorando un extenso finquero del Tumbadero, llegando á la finca de Guillen.

Los exploradores, al penetrar en esta última finca, vieron un grupo de cincuenta á sesenta rebeldes en actitud de descanso.

Verlos y salir los sables de las vainas, fué todo uno. El bizarro capitán de Farnesio, que dirigió el movimiento, se paró sobre los estribos y espada en mano gritó: ¡Arriba Farnesio, por Santiago y Viva España! No fué necesario más: aquel Escuadrón, electrizado por la voz de su jefe, cayó como un rayo sobre los rebeldes, que impotentes para resistir la carga, se desbandaron, regando con su sangre el campo de la acción.

Practicado reconocimiento, se hallaron seis muertos al arma blanca, llevando los rebeldes considerable número de heridos. Se recogieron nueve tercerolas Remington, un fusil Mauser recortado, seis machetes, bolsas con municiones, un saco con cartuchos y cuatro caballos habilitados.

Por nuestra parte solo tenemos que lamentar dos soldados de Farnesio heridos levemente.

Por la proximidad á Güira, se llevaron los seis muertos para ver si se identificaban, resultando que uno de ellos, de porte medio decente, era un tal García.

—Los batallones de León y Tetuán y dos escuadrones de Camajuani y Hernán Cortés, conduciendo el 8 y 9 un convoy á Arroyo Blanco, Santa Clara, hicieron 5 muertos en Bacaro, destruyendo un campamento del cabecilla José Miguel Gómez.

La columna tuvo 3 heridos.

—Las fuerzas que protegen la instalación de las estaciones heliográficas en las Villas, destruyeron la prefectura de Arroyo Azul, y en Siguaney recogieron 250 reses.

—Los batallones de Isabel II y Murcia practicando extensos reconocimientos el 10, por Espinosa, Jobosí, Sierra Meneses, hasta Ma-



bruya, Villas, sostuvieron constantes tiroteos, hicieron 6 muertos y un prisionero y destruyeron una prefectura.

La columna tuvo un muerto y un herido. —El batallón de Barcelona destruyó el 9 una prefectura en Aguadica, hizo un muerto y se apoderó de 22 caballos.

—El batallón de la Princesa y la guerrilla de Camajuani, batieron el 10 una partida en Móvida, Santa Clara, hicieron 6 muertos, entre ellos un titulado teniente y otro prefecto, y se apoderaron de armas, municiones y documentos.

La columna tuvo 2 guerrilleros heridos. —Los batallones del Rey y Mallorca, practicando reconocimientos por Plátano y «Cafetal González», Santa Clara, sostuvieron el 10, varios tiroteos é hicieron un prisionero; en Guabinas y Lomas Relámpago hicieron un muerto y un prisionero herido, recogiendo 40 personas, varias armas y caballos.

—La guerrilla de Sierra Morena, batió en Laguna Monte, Villas, á la partida de Robau, haciéndole 6 muertos, el 10.

Por nuestra parte, el teniente Soto y un guerrillero herido.

—Fuerzas de Soria, en reconocimientos por Lomas de la Concha y Prieto y San Juan de las Yeras, Villas, destruyeron el 10 un campamento, causando un muerto á los rebeldes.

—El batallón de Llerena, en un tiroteo en Sabanilla, Villas, tuvo dos heridos.

—Las guerrillas locales de Cimarrones, Matanzas, practicando reconocimientos el 10, por Gobel y Alcancía, dieron muerte á dos insurrectos, apoderándose de sus caballos con monturas y de sus machetes.

—Fuerzas de María Cristina, batieron el 11 un grupo rebelde, en Los Cocos, Matanzas, causándole un muerto que, identificado, resultó ser el titulado teniente Julián Vega.

—Fuerzas del batallón de Valencia, al mando del comandante Cabello, batieron el 11 un grupo en Colector, Habana, y le hicieron un muerto, apoderándose de su tercera y su machete.

La columna tuvo un soldado herido, que falleció antes de llegar á Río Seco.

—El coronel Feijó, con el batallón de Guadalupe, practicando reconocimientos el día 9, por Santa Bárbara, Habana, hizo un muerto á una pareja enemiga.

Continuando los reconocimientos, encontró cerca de La Luz, una avanzada rebelde, que hizo fuego sobre la vanguardia.

Avanzó la columna, hallando al enemigo, que ocupaba buenas posiciones, en el ingenio Moalito y Lomas Borroto.

Rechazados de todas las posiciones que sucesivamente fueron ocupando, se retiraron los insurrectos, fraccionados en tres grupos y perseguidos por la columna hasta que se hizo de noche.

Dejaron los rebeldes 8 muertos, 5 tercerolas Remington, varios machetes y 4 caballos con monturas.

La columna tuvo 5 heridos.

(Continuará).

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 19—10 n.

La cuestión de Oriente ha entrado decididamente en vías de un próximo arreglo.

Créese que no tardará mucho en firmarse la paz definitiva.

Grecia y Turquía han aceptado ya el armisticio que según afirma el presidente del ministerio inglés Lord Salisbury ha sido impuesto por Rusia.

El General de división D. Mariano Montero y Cordero, gobernador militar de la plaza y provincia de Badajoz, ha sido ascendido á Teniente General.

Madrid 19—10'20 n.

A propuesta del ministro de Marina señor Beránger, tratarase mañana del aumento de las fuerzas navales de España que ocasiona un gravámen en el presupuesto de gastos del referido ministerio.

Es seguro que en el Congreso de

los Diputados será aprobada la proposición.

Madrid 19—11 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'60.

Id. id. exterior, á 78'75.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 95'80.

Acciones del Banco de España, á 409'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'65 por £.

Paris, vista, á 30'10 por 100 P.

Madrid 19—11'15 n.

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de Cuba expedido por el Marqués de Ahumada.

Trásmitele éste en él al Duque de Tetuán un oficio del cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, en el cual el general Lee niega que la prensa laborante de Washington haya atacado al Marqués de Tenerife.

Declara que después del Mensaje del Presidente de la República norteamericana se han desengañado los rebeldes, quienes no abrigan ya esperanzas respecto á la conducta de MacKinley.

Madrid 19—11'50 n.

El Sr. Mesa y Mena ha inaugurado una fábrica de luz eléctrica.

Tiene anunciada una interpelación sobre el ramo de Correos el Sr. Marqués de Villasegura.

Siguiendo costumbre antigua ha efectuándose hoy la reunión de la minoría liberal, en la cual el Jefe de los fusionistas ha pronunciado un discurso, que ha sido idéntico al que dijo ayer.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

La sociedad La X ha acordado designar á su presidente el Sr. D. Rafael Harisson, para que le represente en la junta organizadora de las fiestas del centenario del 25 de Julio de 1797, y abrir además un concurso público para la presentación de proyectos para un programa de festejos, ofreciendo un premio de 125 pesetas al autor del que á juicio del jurado reúna mejores condiciones. No hay para qué decir que la idea es magnífica y de seguros resultados.

Anoche marchó para la Península, en el vapor Antonio López, nuestro respetable amigo el Sr. D. Pedro Schwartz y Matos, acompañado de su distinguida señora.

También hace viaje en el mismo vapor nuestro apreciable amigo el comerciante de esta plaza, Sr. D. Cristóbal Beutell.

Les deseamos feliz viaje y pronto regreso.

Ya no es solamente en la carretera de esta Capital á San Andrés donde los ciclistas hacen todos los domingos sus ejercicios, pues ahora parece que tratan también de hacer viajes hasta Barranco hondo, á cuyo paraje llegaron el domingo último cuatro ciclistas, y según tenemos entendido, pronto irán al pueblo de Güimar varios de ellos batiendo su record. Nada tendria de particular que para el día de la fiesta del santo patrono de aquel pueblo, que se celebra allí con bastante ostentación, concurriera gran número de ciclistas, pues esta carretera á partir de la bifurcación de la del Norte se presta mucho

para hacer el viaje con facilidad hasta dicho punto: bien es verdad que para los jóvenes ciclistas no existen ya las distancias sino relativamente; los records á la Orotava y Puerto en pocas horas lo comprueban y dentro de poco tenemos entendido que sus expediciones llegarán también hasta Icod y Garachico.

Esta mañana marcharon para el interior de la isla, acompañados del Cónsul de su nación, los Sres. Comandante y oficiales de la fragata de guerra holandesa Nautilus, surta en este puerto.

En el vapor Antonio López embarcó anoche para la Península, nuestro distinguido amigo y paisano el General Sr. D. Juan Madan y Uriondo.

Le deseamos feliz viaje.

En la noche del sábado próximo habrá paseo y música en la plaza de la Constitución, que será amenizado por la banda de La Benéfica, en obsequio á los marinos de la fragata de guerra holandesa Nautilus.

De nuestro estimado colega El Liberal de Tenerife, de anteayer, copiamos el siguiente suelto:

«Tema callejero.—Continúa en la hornacina de la puerta principal de la iglesia de San Francisco, la estatua de hierro de la Virgen de Concepcion, que el VECINDARIO COMPRÓ para otro objeto.

Ahora le han dado un baño de purpurina, quizá para que no la conozcan, pero los que han soldado las pesetas no se olvidan de ella, y entienden que como el respetable sacerdote Sr. Verde pidió para una estatua que había de colocarse en la cúspide de la nombrada iglesia, nadie tiene derecho á darle otro destino, máxime haciendo desaparecer una obra de arte tradicional, pues resultaría lo mismo que si del Bazar que anualmente se establece en el Hospital civil para con su producto atender á las necesidades de los Establecimientos benéficos, se distrajera alguna cantidad para otro objeto, aunque muy piadoso sea.

No olvide el párroco de San Francisco que el vecindario desea vivamente que las cosas vuelvan á su ser y estado, y que en caso de querer colocar en sitio visible la elegante estatua á que nos referimos, ninguno más aparente, previa la aprobación de los donantes, que en el remate del suntuoso edificio del Hospital civil.»

Dispénsenos el apreciable compañero que no abundemos en las mismas ideas emitidas en el suelto que precede, pues tanto á nosotros como á muchas personas que han comentado desfavorablemente el hecho de haber quitado de la hornacina de la puerta principal de San Francisco, la antigua estatua de San Pedro Alcántara, para colocar, con sorpresa de todos, la efigie de la Purísima Concepción que han puesto ya, y que por sus dimensiones pugna con la estética, creen, con mucha razón á nuestro ver, que en el remate del suntuoso edificio del Hospital civil, encargaría mejor la estatua de la Caridad, según está en el plano aprobado por el Gobierno, ó la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados, patrona de aquel Hospital; la colocación allí de la efigie de la Purísima Concepción á que nos referimos, nos parece resultaría poco conforme con la representación benéfica del establecimiento.

Lamentable accidente.—Según leemos, en Berlín ha ocurrido una horrible explosión de acetileno, de la cual estuvo á punto de ser víctima el mismo Emperador.

El profesor Isaac pretendía haber descubierto el modo de hacer inexplosible el acetileno, con el fin de que se levantara la prohibición que sobre uso de dicho gas existe en Alemania.

Las experiencias se hacian ante la corte; el señor Isaac preparaba su experiencia, y cuando comprimía en un tubo acetileno para elevar la presión hasta cien atmósferas, hizo explosión el tubo, produciendo la muerte del inventor y sus ayudantes.

Según telegrama recibido por sus consignatarios los Sres. Hijos de Juan Yanes, el magnífico vapor Berenguer el Grande salió el día 17 del actual y deberá llegar á este puerto el día 27 de paso para Puerto Rico, Caibarien y la Habana, para cuyos puntos admite carga y pasajeros.

Los americanos tienen casas de vein-

te pisos, y también arañas gigantes en los techos.

El último número de La Gaceta Terapéutica habla de algunos casos de mordeduras ocasionadas por esos monstruos, desconocidos en nuestros climas.

Mr. Davidson trata en su artículo de dos especies de poco tamaño, llamadas Phideptus Jhousoni y Latrodeclus mactans. Estas dos arañas tienen una glándula venenosa y un diente hueco, por el cual pasa el veneno que se introduce en la herida. El de la última es al parecer poderosísimo, y presenta síntomas muy alarmantes, como son: dolor vivísimo en la parte herida y región precordial, debilidad, náuseas, sudores y cianosis, prolongándose este estado semanas enteras.

Pasajeros que trajo para esta Capital el vapor español Antonio López, procedente de Montevideo y Buenos Aires:

D. Rosendo Hernández, D. Cristóbal Berute, D. Juan Vura Vega, D.ª Pino Rosa y tres de familia, D. Francisco Cabrera y cinco de familia.—Total: 12.

El mismo buque condujo para Cádiz á los señores siguientes:

D. Cristóbal Beutell, D. Juan Cayuela y cuatro de familia, D. Ignacio Hernández y señora, D. Juan A. Hernández, D. Felipe Machado, D. Pascual Davó y Sorriba, D. Juan Gutiérrez y señora, D. Ignacio Mateo Salvador, D. Juan Madan, D. Juan León, D. Francisco Garín, D. Manuel Ibarrola, D.ª Remedios Ochoa, Mr. Bruce Geddes, D. Carlos Grote, D. Cándido Bonet, D. Manuel Rivera, D. Francisco Meruéndano, D. Plácido Martín y tres de familia, Mr. Thomas W. Hall, D. Pedro Schwartz y señora.—Total: 30.

Ya han aparecido las tablas de la ley, de Moisés, gracias al sabio doctor Grobbe.

Este, verificando hace poco una ascensión al monte Sinai, encontró dos tablas de piedra con vestigios de inscripciones, que, aunque borrosas, están conservadas, gracias á una especie de vitrificación, que se observa con frecuencia en aquellos parajes en la superficie de las rocas.

Las tablas tienen 80 centímetros de alto por 30 de ancho, y han sido llevadas provisionalmente á Tor, á donde serán invitados varios sabios europeos para que las examinen y descifren los signos que contienen.

El árbol más viejo de todos los conocidos y que existe en la actualidad, es un taxodium que hay en el cementerio de la pequeña ciudad de Tula, camino de Oaxaca á Guatemala por Tehuantepec (América del Norte).

A metro y medio del suelo tiene el tronco 44 metros de circunferencia; el diámetro mayor es de 12 metros, y el menor de seis.

Tiene 50 metros de alto, y sus ramas abarcan una superficie cuyo radio es de más de 40 metros.

La edad del árbol es de 2.000 años.

Distribución de agua para el abasto público en 4 de Mayo de 1897:

	Horas
Fuentes	8
Sitones	4
Obras del Depósito municipal	1
Cuartel de Infantería	4
Industrial	1
D. Antonio Hernández, Salamanca	1
» José Díaz Marrero, id.	1
» Sebastián Alfonso, id.	1
» Antonio Domínguez, id.	1
» Martín Hernández, id.	1
» Cristóbal Beutell, Laguna.	1
D.ª Ana Morales, id.	1
Depósito.	11
Total.	36

DIA 5	
Fuentes	8
Capitanía general	4
Aguada	4
D. Diego del Castillo, S. Antonio.	1
» Alfredo Díaz, Santiago.	1
» Pedro Saavedra, id.	1
» Augusto R. Mesa, id.	1
» Francisco López, id.	1
» Pedro Torres, San Martín	1
» Delfino Vergara, id.	1
» Tomás Clavijo, S. Francisco	2
» Pedro Buenafronte, Iriarte.	1
Depósito.	10
Total.	36

El encargado, Pascual Tapia.

RELACION

de los objetos donados para el Bazar de las fiestas de Mayo y cuyos productos se destinan al socorro de los heridos de las guerras de Cuba y Filipinas

(CONTINUACION)

Sres. Perdomo y Crosa.—Un espejo marco dorado, dos enjuagatorios cristal blanco, dos dulceras, dos pasesaleros, cuatro cajas perfumes y un delantal con cintas de seda.
 D. N. N.—Tres cuadros grandes con vistas en cristal, una escribania, cinco espejos pequeños, doce marcos para retratos, trece petacas de secreto y cinco idem.
 D. Federico Ucar.—Un almanaque perpetuo de sobre mesa forrado de terciopelo verde y una carpeta de piel de Rusia con abios de escribir.
 D. Cerapio Feo Hernández.—Un juego de almuerzo de china blanco con adornos.
 D. Eladio Alfonso González.—Un juego lavabo de china blanco con adornos, una escribania electro plata con adornos dorados.
 D. Juan Bethencourt Alfonso y señora.—Seis botellas de vino Bordeaux, un enjuagatorio cristal azul y un espejo de tres lunas.
 D. Carlos Diaz y señora.—Una obra en dos tomos titulada «La Corona de Fuego» y un almanaque perpetuo.
 El Iltre. Ayuntamiento del Puerto de la Cruz.—Un nececer forrado de peluche color carmesi con música.
 D.^a Rosa Villalonga Viuda de Escuder é hijas.—Una cubierta para mesa, cuatro corbatas y 2 frascos perfumes finos.
 D.^a Josefa Febles Viuda de Albertos.—Dos acuarelas de cristal.
 D.^a Elena Penedo Viuda de Gutiérrez.—Un tarjetero á la filigrana, una muñeca grande y dos cuadros dorados.
 D. Luis Dugour y señora.—Un par platos de cristal, un cesto id. jaspeado, una polvera blanca y dorada, dos platos azules y dos violeteros blancos con adornos.
 D. Gumersindo Robayna.—Seis cuadros pintados al óleo.
 D. José Zappino Cabrera y señora.—Un par jarras blancas con adornos y dos fruteros cristal blanco.
 D. A. Rodríguez Alvarez.—Una caja papel y sobres con porta sellos y dos jugetes.
 Instituto de Segunda Enseñanza.—Un magnifico juego de cristal con ramos dorados (para señora).

D. Elicio Cambreleng.—Una lámpara de colgar muy buena.
 Antonieta.—Un cojin bordado.
 Sr. Juez de primera Instancia.—Un reloj grande de péndula.
 Sr. Juez municipal.—Un id. id.
 D. Luis Zamorano.—Dos cajas cigarrros, dos cachuchas, tres pares de medias para niño y seis abanicos.
 D. Adolfo Büchle y señora.—Un par cabezas de benados, un juego de tocador cristal blanco y azul con ramos dorados.
 Mr. Pohomul Bros.—Un par figuras imitación de bronce.
 D. Andrés Saavedra.—Un centro de mesa y dos pares violeteros.
 D. Augusto P. Nóbrega.—Una caja de cedro con varios repartimientos y dos cestos de mimbre.
 D. José Servando.—Dos pares zapatos para Sritas.
 Campaña «Singer».—Dos repisas negras con ramos dorados.
 D. Miguel Carta.—Una caja con tres frascos de agua de Colonia.
 D. Ignacio Zamorano.—Cuatro libras picadura de la Habana.
 Un sastre.—Doce cajas botones finos para ropa de hombre.
 D. Juan Alonso.—Un par de zapatos de raso para baile.
 D. Pedro Quesada.—Una caja de galletas, seis tarros de dulces, cuatro docenas mariposas, una docena platos plateados y un paquete algodones.
 D. Diego López.—Un par jarras jaspeadas.
 D. Francisco Sanabria.—Un corsé dos jarros, una botella y una azucarera blanca.
 D. Vicente Galván.—Dos botellas vino y tres frascos en curtidos.
 D. Leopoldo de Miranda.—Tres bolsas de viaje de señora.
 D. Emilio Dabó.—Una guitarra.
 D. Antonio Pallés y señora.—Dos jarras jaspeadas, dos candeleros id., dos azucareros blancos con adornos.
 D.^a Francisca Mora Viuda de Sierra.—Un porta camisas de seda perfumado y una sombrilla de seda.
 D. Francisco Peláez Suárez y señora.—Tres fruteros cristal azul y dos jarros idem.

(Continuará)

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores
 19 DE MAYO
 550-81 Vapor inglés *Ebani*, de la Costa de Africa, con carga general de

tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Elder Dempster y C.^a
 551-82 Vapor español *Antonio López*, de Buenos Aires, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Marsella y escalas despachado por Hijos de D. Juan Larroche.

20 DE MAYO

552-83 Vapor francés *Meuse*, de Marsella y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Marsella despachado por Hijos de J. Yanes.
 553-84 Vapor francés *Campinas*, del Havre, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Montevideo y Buenos Aires despachado por Hardisson Hermanos.
 554-85 Vapor francés *Córdova*, de Madagascar, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Havre despachado por los mismos señores.
 555-86 Vapor inglés *Orotava*, de Londres, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió Las Palmas despachado por Hy. Wolfson.
 556-87 Vapor noruego *Vigsnaes*, de Londres, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres despachado por Cory Brothers y C.^a

Registro civil

Mayo 19.
 NACIMIENTOS
 Gregorio Bermúdez y Sosa.
 DEFUNCIONES
 No se inscribieron.

Sección Religiosa

Mayo 20.
Santo de hoy.—San Bernardino de Sena.
Santo de mañana.—Santa Maria del Socorro.
 Cuarto menguante el día 23 á las 8 y 20 m. de la mañana en Piscis. Buen tiempo.
 CULTOS PARA MAÑANA
 PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario
 PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
 IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	757'80
Termómetro á la sombra	21'8
Tensión del vapor	14'9
Humedad relativa	77'0
Viento	E. N. E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	2.
Temperatura máxima de ayer	25'0
Id. mínima de anoche	19'3
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

SE ALQUILAN

dos casas para veranear, una en Te-gueste y otra en la Laguna.
 Carrera 31, darán razón.

Salinas del Río en Lanzarote

Se vende sal superior á pesetas 1'70 la fanega de 100 kilos de peso.



ENCARNADA CERVEZA INGLESA

Pilsener Beer
 Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia, superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.
 Unicos Agentes en las Islas Canarias,
Elder Dempster & C.^o

HENO

Los Sres. Elder Dempster & C.^a acaban de recibir una importante partida en pacas que expenden á precio módico.—Marina, 11.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.
Hijos de Juan Yanes,

rante las horas de calor, que harían su marcha demasiado penosa.

Después de haber recorrido unas seis leguas con paso firme y rápido, llegó á un pueblecito, dirigiéndose á través de una calle recta y bordeada de chozas á una casa de algo menos pobre apariencia, y que unas ramas de retama silvestre indicaban ser una hospedería. Entró con aire decidido, como hombre que nada tiene que temer de la gendarmería y que puede llevar la cabeza erguida. Se hizo servir un pedazo de pan de centeno, un pedazo de tocino y una copa de sidra fuerte, fumó una pipa después de esta frugal comida, se tendió en un montón de paja en la granja, durmiendo dos horas, y se levantó completamente descansado. Pagó su gasto, recogió su zurrón y su bastón nudoso, y precedido de *Tristán*, que el viaje y el aire libre volvían materialmente loco, emprendió de nuevo el camino con paso no menos listo que por la mañana. Apenas había andado cinco minutos, cuando el ex-presidiario se vió detenido por un grupo considerable que obstruía casi toda la calle. Aquel grupo, compuesto de aldeanos, formaba un semicírculo compacto delante de una casa pequeña y de miserable aspecto. Juan Vaubaron no pensaba en ocuparse en asuntos de los demás. No obstante, se detuvo algunos momentos mientras se abría paso para seguir su camino.

Un individuo que la multitud ocultaba repetía con acento monótono y voz chillona:

—¡A cincuenta francos la hermosa vaca de dos años y medio!... ¡A cincuenta francos la hermosa lechera!... ¡Una, dos, tres veces, á cincuenta francos!... ¡No habléis todos á la vez!... Los que la quieran, pongan algo más... Voy á adjudicarla á una sola puja. ¡A cincuenta francos!... Vamos, señores... vamos, señoras... un poco de valor, mis buenas gentes... ¡A cincuenta francos es regalada!... el animal vale doble ó triple.

encontrado medio de ocultar á todas las pesquisas, se lanzó sobre él para herirle en el corazón.

Ninguna resistencia era posible ante aquella repentina agresión, y el comisario general se consideraba ya como perdido sin remedio, cuando Vaubaron, arrojándose de un salto delante del agresor, lo cogió por el cuerpo y le obligó á retroceder.

En la lucha que entonces se trabó no podía llevar ventaja alguna. Su adversario, peligroso bandido, de estatura colosal y de fuerza atlética, volvió su rabia contra él y le hundió dos veces el cuchillo en el pecho. Vaubaron cayó ensangrentado y exánime; pero la tregua causada por su generosa abnegación bastó para salvar la vida al comisario general, á quien ya rodeaba un pelotón de guardias y subalternos.

Una descarga de mosquetería tumbó á cuatro de los revoltosos. Al jefe, al asesino de Vaubaron, le cogieron, le cargaron de cadenas, y tres días después su cabeza caía bajo el cuchillo de la guillotina, en medio de los presidiarios arrodillados y gran aparato de fuerzas.

Las heridas del heroico Vaubaron eran de pronóstico grave. Permaneció dos meses entre la vida y la muerte, y su convalecencia no duró menos.

En virtud de una autorización especial, dada por el comisario general, *Tristán* pudo entrar en la enfermería y no se movió un instante ni de día ni de noche de la cabecera de la cama de su amo.

Por fin, Vaubaron pudo levantarse, salió de la enfermería y después volvió á sus acostumbradas faenas.

—Os debo la vida—le dijo entonces el comisario general,—y no seré ingrato.

—Señor comisario—repuso nuestro héroe,—yo no hice más que cumplir con mi deber... nada merezco ni me debéis.



HY. WOLFSON

MARINA 1.

CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS

de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C^{OS} que se esperan

Día 23 Mayo Para Londres via Madeira el vapor **Orotava**
 » 29 » Para Londres via Madeira » **Telde**
 » 6 Junio Para Londres via Madeira » **Wazzan**
 » 12 » Para Londres via Madeira » **Orotava**
 Admiten carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS
DE

F. Prats y C.^a

Para Puerto Rico, Caibarién y la Habana
El vapor español de gran velocidad

BERENGUER EL GRANDE

deberá llegar á este puerto el día 27 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



African Steamship Company

PARA HAMBURGO

El vapor **Yoruba** el 21 Mayo. (Admite carga y pasajeros).
El vapor **Eboe** el 21 Mayo. (Admite carga y pasajeros).
El vapor **Gambia** el 22 Mayo. (Admite carga).
El vapor **Akassa** el 23 Mayo. (Admite carga y pasajeros).

El vapor de gran marcha nombrado

SUSU

saldrá de este puerto para los de Garachico, Icod y Puerto de la Cruz en la noche del día 17 del corriente mes, de donde retornará el día 23 por la mañana con cargamento de frutos que trasbordará al vapor OROTAVA, anunciado para salir este mismo día para Londres.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



The New Zealand Shipping Co.^{OS}

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLIMOUTH Y LONDRES

El hermoso vapor

TONGARIRO

saldrá de este puerto el día 22 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.



J. T. RENNIE SON & C.^{OS}

PARA LONDRES

Saldrá el 22 de Mayo el magnífico vapor

INYONI

Admite carga y pasajeros.
Admite 800 toneladas de carga.



HAMBURG SOUTH AMERICAN S. S. C.

PARA HAMBURGO

El magnífico vapor

TUCUMAN

saldrá el día 30 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.
Admite 100 toneladas de carga.



The Union Steam Ship Company's

PARA LA MADERA Y SOUTHAMPTON

El magnífico vapor

GASCON

saldrá de este puerto el 27 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

Para Dakar, Cape Town, Transvaal y Madagascar.
Saldrá de este puerto del 23 al 24 de Mayo el vapor

PARAGUAY

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor francés

CONCORDIA

saldrá de este puerto el día 31 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE

El hermoso vapor

VILLE DE MACEIO

saldrá el día 20 de Mayo.
Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

VELOZ SPORT

Roadster B & 16

Ladies D & 17

DEPÓSITO de bicicletas para alquilar y venta.

HUMBER Y C.^a (LIMITED)
LA PRIMERA MARCA DEL MUNDO

ACCESORIOS Y PIEZAS DE CAMBIO
VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS
TALLER DE REPARACIONES:
Paseo de la Marina.—Santa Cruz de Tenerife.
Plaza del Adelantado.—La Laguna.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Todos los años se indica á la clemencia del Monarca cierto número de presidiarios dignos de interés, y suelen obtener, ó una conmutación de pena, ó el indulto completo. Es costumbre que la proclamación de esos favores sea objeto de una imponente solemnidad, y todos los presidiarios se colocan en línea de batalla, en el puerto, delante del presidio. A la cabeza y á la derecha los *gorros verdes*, en el centro los *probados*, y á la izquierda todas las demás categorías.

Cada vigilante está al frente de los hombres que le corresponden, y los *rondiers* á los flancos.

Los elegidos ignoran la inmensa dicha que les espera.

Luego aparecen el comisario general y el capellán del presidio, y el primer vigilante da la señal de silencio. El comisario pronuncia una corta alocución, proclama los nombres de los indultados y lee los decretos de indulto.

Cada presidiario que acaba de oír pronunciar su nombre sale de filas loco de alegría, se acerca á un *rondier* que le quita los hierros, y cambia con un traje de hombre libre la casaca del presidio. Luego se coloca al lado del comisario, y los presidiarios, de dos en dos, desfilan delante de él, dirigiéndose palabras de despedida y felicitación.

Cuando llegó la época anual de esta solemnidad, que todos los huéspedes del presidio esperan con febril impaciencia, el primer nombre pronunciado por el comisario general fué el de Juan Vaubaron. Esta dicha imprevista, y en la cual apenas se atrevía á creer, casi anonadó á nuestro héroe. Le faltaron las fuerzas para sostenerse, y se dejó caer de rodillas balbuceando:

—¡Dios del Cielo! ¿es verdad?... ¿es posible?... ¡Estoy libre... libre, por fin! ¡Por piedad, si es un sueño, matadme, pero no me despertéis!...

No era un sueño. Al cabo de catorce años se abrían por fin las puertas del presidio para dejar salir al inocente.

Cuando hubo terminado la ceremonia, el comisario general llamó aparte al presidiario indultado.

—Vaubaron—le dijo,—estoy seguro de que os mostraréis digno del favor que se os ha concedido y que yo he solicitado. Espero no volveros á ver más aquí; lo espero, y cuento con ello.

—Me volveréis á ver algún día, señor comisario—replicó nuestro héroe,—y ese día vuestra mano se alargará para estrechar la mía, porque habrá sonado ya la hora de la rehabilitación; porque habré probado, no solamente á vos, sino al mundo entero, que yo he sido un mártir y no un culpable.

—Dios quiera que lo consigáis.

—Y lo querrá. La Justicia divina nunca deja de cumplir su misión. Llega lentamente, pero llega.

El comisario deslizo en la mano de su salvador un pequeño paquete de quince monedas de oro, y Vaubaron se alejó del presidio. *Tristán* saltaba de alegría á su alrededor.

A más de los quince luises poseía un peculio de algunos centenares de francos, ganados con su industria artística de la fabricación de figuras de cera, de que ya hemos hablado diferentes veces. El ex-mecánico se hallaba, por consiguiente, relativamente rico y nada le impedía tomar la diligencia para marcharse á París; pero no quiso hacerlo. Semejante medio de locomoción costaba caro, y Vaubaron no ignoraba cuán difícil es ganarse la vida cuando se sale de presidio, y hasta qué punto sus módicos recursos podían serle útiles para el porvenir. Por consiguiente, averiguó los medios de hacer el viaje lo más barato posible. Los informes que recogió le decidieron á recorrer pedestremente la distancia que separa Brest de Morlaix. Púsose en camino al amanecer, proponiéndose hacer una buena jornada con el fresco de la mañana, sin fatigarse mucho, y descansar en algún figón du-